

# 全面建成小康社会大事记

(上接第五版)

## 一九九一年

6月26日 国务院作出《关于企业职工养老保险制度改革的决定》。1997年7月16日、2005年12月3日,国务院先后作出《关于建立统一的企业职工基本养老保险制度的决定》、《关于完善企业职工基本养老保险制度的决定》。

9月4日 七届全国人大常委会第二十一次会议通过《中华人民共和国未成年人保护法》。

11月29日 中共十三届八中全会通过《关于进一步加强农业和农村工作的决定》。提出,90年代农业和农村工作的总目标是在全面发展农村经济的基础上,使广大农民的生活从温饱达到小康水平,逐步实现物质生活比较充裕,精神生活比较充实,居住环境改善,健康水平提高,公益事业发展,社会治安良好。

12月15日 中国第一座自行设计、自行建造的核电站 秦山核电站并网发电。

本年 国家统计局等部门组成的课题组,按照中共中央、国务院提出的小康社会的内涵,确定16个基本监测指标和小康临界值。

## 一九九二年

1月18日-2月21日 邓小平视察武昌、深圳、珠海、上海等地并发表谈话,明确回答长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。指出,坚持党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策,关键是坚持一个中心、两个基本点,基本路线要管一百年,判断姓社姓资的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平;要抓住时机,发展自己,发展才是硬道理。特别强调,计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。这次谈话是把改革开放和现代化建设推进到新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书。

3月8日 国务院印发《国家中长期科学技术发展纲领》,提出动员和吸引大部分科技力量投身于国民经济建设主战场。

4月3日 七届全国人大五次会议通过《中华人民共和国妇女权益保障法》。

5月20日 五个一工程 首次颁奖。

6月16日 中共中央、国务院印发《关于加快发展第三产业的决定》。指出,同温饱水平相比,小康水平不仅表现在居民收入所达到的标准,更重要的是要看社会化服务水平和居民生活质量。加快发展第三产业的目的是,争取用十年左右或更长一些时间,逐步建立起适合我国国情的社会主义统一市场体系、城乡社会化综合服务体系和社会保障体系。

10月12日-18日 中国共产党第十四次全国代表大会举行。大会通过的报告《加快改革开放和现代化建设步伐,夺取有中国特色社会主义事业的更大胜利》,总结党的十一届三中全会以来14年的实践经验,决定抓住机遇,加快发展;确定我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制;提出用邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论武装全党。大会提出,在90年代,初步建立起社会主义市场经济体制,实现达到小康水平的第二步发展目标;到建党100周年时,在各方面形成一整套更加成熟更加定型的制度;到21世纪中叶建国100周年时,达到第三步发展目标,基本实现社会主义现代化。

## 一九九三年

2月13日 中共中央、国务院印发《中国教育改革和发展纲要》。指出,到20世纪末,我国要实现基本普及九年义务教育,基本扫除青壮年文盲。

2月15日 国务院发出《关于加快粮食流通体制改革的通知》。本年,我国取消粮票,实行了40年的粮食统购统销制度宣告结束。

7月2日 八届全国人大常委会第二次会议通过《中华人民共和国农业法》。

10月31日 八届全国人大常委会第四次会议通过《中华人民共和国消费者权益保护法》。

11月5日 中共中央、国务院印发《关于当前农业和农村经济发展的若干政策措施》,提出在原定的耕地承包期到期之后,再延长30年不变。

11月14日 中共十四届三中全会通过《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,勾画了社会主义市场经济体制的基本框架,提出要使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用。

12月15日 国务院作出《关于实行分税制财政管理体制的决定》,确定从1994年1月1日起改革地方财政包干体制,对各省、自治区、直辖市以及计划单列市实行分税制财政管理体制。

12月25日 国务院作出《关于金融体制改革的决定》。提出,建立在国务院领导下,独立执行货币政策的中央银行宏观

调控体系;建立政策性金融与商业性金融分离,以国有商业银行为主体、多种金融机构并存的金融组织体系;建立统一开放、有序竞争、严格管理的金融市场体系。1994年,我国陆续成立国家开发银行、中国进出口银行和中国农业发展银行三家政策性银行。

## 一九九四年

1月24日 江泽民在全国宣传工作会议上讲话指出,宣传思想工作要以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人。

2月28日-3月3日 国务院召开全国扶贫开发工作会议,部署实施《国家八七扶贫攻坚计划》,要求力争在20世纪末最后的七年内基本解决全国农村8000万贫困人口的温饱问题。

3月23日 中央农村工作会议宣布粮食生产实行省长负责制,菜篮子工程实行市长负责制。

3月25日 国务院常务会议通过《中国21世纪议程》,确定实施可持续发展战略。

7月4日 国务院常务会议通过《基本农田保护条例》。

7月5日 八届全国人大常委会第八次会议通过《中华人民共和国劳动法》。

8月23日 中共中央印发《爱国主义教育实施纲要》,提出要把爱国主义教育作为提高全民整体素质和加强社会主义精神文明建设的基础工程。

## 一九九五年

3月18日 八届全国人大三次会议通过《中华人民共和国教育法》。1995年、1999年,国家相继启动211工程和985工程。

5月1日 全国开始实行每周五天工作制,职工每周工作时间为40小时。

5月6日 中共中央、国务院作出《关于加速科学技术进步的决定》,确定实施科教兴国战略。

9月28日 中共十四届五中全会通过《关于制定国民经济和社会发展九五计划和2010年远景目标的建议》。提出,实行经济体制从传统的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,经济增长方式从粗放型向集约型转变这两个具有全局意义的根本性转变。全面完成现代化建设的第二步战略部署,2000年,在我国人口将比1980年增长3亿左右的情况下,实现人均国民生产总值比1980年翻两番,基本消除贫困现象,人民生活达到小康水平。江泽民在会上讲话,系统阐述了正确处理改革、发展、稳定关系等社会主义现代化建设中的12个重大关系。

11月16日 京九铁路全线铺通。本年 中国国内生产总值达到61340亿元。原定2000年国内生产总值比1980年翻两番的目标,提前五年实现。1997年,又提前实现人均国内生产总值比1980年翻两番的目标。

## 一九九六年

2月8日 江泽民在中共中央举办的法制讲座上发表讲话,把此前 依法治国的提法改为 依法治国,指出依法治国是党和政府管理国家和社会事务的重要方针。

3月19日 中央政治局常委会会议专题研究新疆稳定工作。1997年,中央开始从内地省市、国家机关和国有重要企业派出一批骨干力量到新疆工作。此后,对口支援新疆的力度不断加大。

8月3日 国务院印发《关于环境保护若干问题的决定》,明确重点治理淮河、海河、辽河和太湖、巢湖、滇池的水污染。

8月29日 八届全国人大常委会第二十一次会议通过《中华人民共和国老年人权益保障法》。

9月23日 江泽民在中央扶贫开发工作会议上讲话指出,实现小康目标,不仅要看全国的人均收入,还要看是否基本消除了贫困现象。这就必须促进各个地区经济协调发展。要坚持开发式扶贫的方针,增强贫困地区自我发展能力。10月23日,中共中央、国务院作出《关于尽快解决农村贫困人口温饱问题的决定》,提出打好扶贫攻坚战的主要措施。

10月10日 中共十四届六中全会通过《关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》。指出,社会主义社会是全面发展、全面进步的社会,社会主义现代化事业是物质文明和精神文明协调发展的事业。

12月 中央宣传部、国家科委、农业部、文化部、卫生部等部委联合发出《关于开展文化科技卫生三下乡活动的通知》。

本年 中共中央、国务院决定组织京津沪三个直辖市、沿海六个经济比较发达的省、四个计划单列市,分别对口帮扶西部十个省、自治区。

本年 中央组织部、中国科学院共同组织实施 西部之光 人才培养计划。1998年2月27日,中央组织部、中国科学院印发《关于推进 西部之光 人才培养计划的实施意见》。

## 一九九七年

1月15日 中共中央、国务院作出《关于卫生改革与发展的决定》。

3月17日 国务院批准《中国公民自费出国旅游管理暂行办法》。2001年12月12日,国务院常务会议通过《中国公民出国旅游管理办法》。

4月1日 全国铁路实施第一次大提速,提速列车最高时速140公里。到2007年,全国铁路连续进行六次大提速。

4月15日 中共中央、国务院印发《关于进一步加强土地管理切实保护耕地的通知》,正式建立土地用途管理制度。2004年10月,国务院印发《关于深化改革严格土地管理的决定》。2006年7月,正式建立国家土地督察制度。

6月4日 国家科技领导小组第三次会议决定制定《国家重点基础研究发展规划》。随后,科技部组织实施国家重点基础研究发展计划(又称 九七三计划),加强国家战略目标导向的基础研究工作。

8月5日 江泽民在《关于陕北地区治理水土流失,建设生态农业的调查报告》上作出批示,提出要齐心协力大抓植树造林,绿化荒漠,建设生态农业,再造一个山川秀美的西北地区。

9月2日 国务院发出《关于在全国建立城市居民最低生活保障制度的通知》。

9月12日-18日 中国共产党第十五次全国代表大会举行。大会通过的报告《高举邓小平理论伟大旗帜,把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪》,着重阐述邓小平理论的历史地位和指导意义;提出党在社会主义初级阶段的基本纲领;明确公有制为主体、多种所有制经济共同发展是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度;强调依法治国,建设社会主义法治国家。大会提出我国改革开放和现代化建设跨世纪发展的宏伟目标,即21世纪第一个十年实现国民生产总值比2000年翻一番,使人民的小康生活更加宽裕,形成比较完善的社会主义市场经济体制;再经过十年的努力,到建党100年时,使国民经济更加发展,各项制度更加完善;到21世纪中叶建国100年时,基本实现现代化,建成富强民主文明的社会主义国家。大会通过《中国共产党章程修正案》,把邓小平理论同马克思列宁主义、毛泽东思想一道确立为党的指导思想并载入党章。

9月 中共十五大和十五届一中全会提出,用三年左右的时间,使大多数国有大中型亏损企业摆脱困境,力争到本世纪末大多数国有大中型骨干企业初步建立现代企业制度。1999年9月22日,中共十五届四中全会通过《关于国有企业改革和发展若干重大问题的决定》。

11月8日 长江三峡水利枢纽工程成功实现大江截流。2012年7月4日,三峡工程最后一台70万千瓦巨型机组正式交付投产。

12月24日 江泽民在会见全国外事工作会议代表时讲话指出,引进来和走出去,是我们对外开放基本国策两个紧密联系、相互促进的方面,缺一不可,这是一个大战略。

## 一九九八年

6月9日 中共中央、国务院发出《关于切实做好国有企业下岗职工基本生活保障和再就业工作的通知》。

6月9日-9月10日 我国南方特别是长江流域及北方的嫩江、松花江流域出现历史上罕见的特大洪灾。在中共中央、国务院、中央军委领导下,全党全军全国人民团结奋战,取得抗洪抢险斗争的全面胜利。

10月14日 中共十五届三中全会通过《关于农业和农村工作若干重大问题的决定》,提出到2010年建设有中国特色社会主义新农村的奋斗目标。

12月14日 国务院作出《关于建立城镇职工基本医疗保险制度的决定》。

本年 国家民委倡议发起 兴边富民行动。

## 一九九九年

1月22日 国务院发布《失业保险条例》。

6月9日 江泽民在中央扶贫开发工作会议上讲话指出,组织扶贫开发,解决几亿人的温饱问题,是一项伟大的社会工程。实现和保障广大人民群众的生计权和发展权,是我们维护人权最基础、最重要的工作。不首先解决温饱问题,其他一切权利都难以实现。28日,中共中央、国务院作出《关于进一步加强扶贫开发工作的决定》。

6月13日 中共中央、国务院作出《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》。15日,江泽民在第三次全国教育工作会议上指出,广大农村人口能否接受良好的教育,是一个直接关系到农村实现小康和现代化的大问题。

6月17日 江泽民在西安主持召开西北地区国有企业改革和发展座谈会时讲话指出,实施西部大开发,是一项振兴中华的宏伟战略任务。没有西部地区的稳定就没有全国的稳定,没有西部地区的

康就没有全国的小康,没有西部地区的现代化就不能说实现了全国的现代化。要拿出过去去开办经济特区那样的气魄来搞。2000年10月26日,国务院发出《关于实施西部大开发若干政策措施的通知》。2010年6月29日,中共中央、国务院印发《关于深入实施西部大开发战略的若干意见》。

9月18日 国务院发布修订的《全国年节及纪念日放假办法》,全国法定节日放假时间由7天增加到10天。

本年 中央组织部、共青团中央决定选派 博士服务团 到西部地区锻炼服务。

## 二〇〇〇年

3月2日 中共中央、国务院发出《关于进行农村税费改革试点工作的通知》。

6月13日 中共中央、国务院印发《关于促进小城镇健康发展的若干意见》。

8月 经中共中央批准,国务院决定建立全国社会保障基金,进一步完善社会保障体系。

10月11日 中共十五届五中全会通过《关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》。指出,从新世纪开始,我国将进入全面建设小康社会,加快推进社会主义现代化的新的发展阶段。我们已经实现现代化建设的前两步战略目标,经济和社会全面发展,人民生活总体上达到小康水平,开始实施第三步战略部署。

10月 我国全面实施天然林资源保护工程。

11月8日 贵州省洪家渡水电站、引子渡水电站、乌江渡水电站扩机工程同时开工建设,西电东送工程全面启动。

年末 除少数社会保障对象和生活在自然环境恶劣地区的特困人口,以及部分残疾人以外,全国农村贫困人口、温饱问题已经基本解决。《国家八七扶贫攻坚计划》确定的战略目标基本实现。

本年 中国国内生产总值达100280亿元,主要工农业产品产量位居世界前列,商品短缺状况基本结束,城乡居民收入大幅度增加,生活质量显著提升。

## 二〇〇一年

3月 经过三年努力,全国已通电行政村基本完成 村村通广播电视 的任务。

4月11日 国务院发出《关于进一步加快旅游业发展的通知》,提出进一步发挥旅游业作为国民经济新的增长点的作用。

6月13日 国务院印发《中国农村扶贫开发纲要(2001-2010年)》。随后,国家在中西部21个省、自治区、直辖市的少数民族民族地区、革命老区、边疆地区和特困地区确定592个县,作为国家扶贫开发工作重点县。

6月29日 青藏铁路开工典礼在青海格尔木和西藏拉萨同时举行。2006年7月1日,青藏铁路全线建成通车。

7月1日 江泽民在庆祝中国共产党成立80周年大会上发表讲话,总结党80年来的奋斗业绩和基本经验,阐述三个代表 重要思想。强调,改革开放以来,我国的社会阶层构成发生了新的变化,出现了民营科技企业的创业人员和技术人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等社会阶层。他们也是有中国特色社会主义事业的建设者。

9月20日 中共中央印发《公民道德建设实施纲要》,提出要吧法制建设与道德建设、依法治国与以德治国紧密结合起来,逐步形成与发展社会主义市场经济相适应的社会主义道德体系。

10月27日 九届全国人大常委会第二十四次会议通过《中华人民共和国职业病防治法》。

11月10日 世界贸易组织第四届部长级会议审议并通过中国加入世界贸易组织的决定。12月11日,中国正式成为世界贸易组织成员。

## 二〇〇二年

1月10日 国务院西部开发办公室召开退耕还林工作电视电话会议,确定全面启动退耕还林工程。12月14日,国务院发布《退耕还林条例》。2003年,退牧还草工程全面启动。

1月14日 江泽民在中共十六大文件起草组会议上讲话指出,21世纪头20年是必须紧紧抓住并且可以大有作为的战略机遇期,是我们实现祖国富强、人民富裕和民族复兴的关键时期。

6月29日 九届全国人大常委会第二十八次会议通过《中华人民共和国中小企业促进法》。

7月4日 西气东输一线工程(新疆轮南至上海)开工典礼举行。此后又建设了西气东输二线工程、三线工程。

8月29日 九届全国人大常委会第二十九次会议通过《中华人民共和国农村土地承包法》。

9月12日 江泽民在全国再就业工作会议上讲话指出,就业是民生之本。30日,中共中央、国务院发出《关于进一步做好下岗失业人员再就业工作的通知》,确立积极就业政策的基本框架。

10月19日 中共中央、国务院作出

《关于进一步加强农村卫生工作的决定》。到2008年6月底,新型农村合作医疗制度覆盖到全国31个省、自治区、直辖市。

11月8日-14日 中国共产党第十六次全国代表大会举行。大会通过的报告《全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面》,提出全面建设小康社会的奋斗目标,即在本世纪头20年,集中力量,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实,国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番。大会通过《中国共产党章程(修正案)》,把三个代表 重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道确立为党的指导思想并载入党章。

12月5日-6日 胡锦涛带领中央书记处成员到西柏坡学习考察,重温毛泽东关于两个务必 的重要论述,号召全党同志特别是领导干部大力发扬艰苦奋斗的作风,不断把人民群众利益实现好、维护好、发展好。

12月27日 南水北调工程开工典礼在北京人民大会堂和江苏省、山东省施工现场同时举行。2013年11月15日,南水北调东线一期工程正式通水。2014年12月12日,南水北调中线一期工程正式通水。

## 二〇〇三年

1月5日 国务院办公厅发出《关于做好农民进城务工就业管理和服务工作的通知》。

1月8日 胡锦涛在中央农村工作会议上讲话指出,把解决好农业、农村和农民问题作为全党工作的重中之重。我们说现在达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康,差距也主要在农村。要坚持 多予、少取、放活 的方针;要充分发挥城市对农村的带动作用 and 农村对城市的促进作用,实现城乡经济社会一体化发展;要加大扶贫开发力度,提高扶贫开发成效,以改善生产生活条件和增加农民收入为核心,加快贫困地区脱贫步伐。16日,中共中央、国务院印发《关于做好农业和农村工作的意见》。

3月4日 胡锦涛在参加全国政协十届一次会议少数民族界委员联组讨论时指出,实现全面建设小康社会的宏伟目标,要求更好地实现各民族共同繁荣发展。实现各民族共同繁荣发展,需要各民族共同团结奋斗。

3月8日 胡锦涛在参加十届全国人大一次会议江苏代表团审议时指出,在促进中西部地区加快发展的同时,仍然要进一步推动东部发达地区加快发展。有条件的地方发展得更快一些,努力在全面建设小康社会的基础上率先基本实现现代化,为全国实现全面建设小康社会的宏伟目标、进而基本实现现代化探索和积累经验。

春 我国遭遇非典型肺炎重大疫情。全党全国人民在中共中央、国务院领导下,坚持一手抓防治非典,一手抓经济建设,夺取了防治非典工作的重大胜利。7月28日,胡锦涛在全国防治非典工作会议上讲话,提出从长远看要进一步研究并切实抓好经济社会协调发展。

4月27日 国务院公布《工伤保险条例》。

5月9日 国务院公布《突发公共卫生事件应急条例》。2005年4月17日,国务院印发《国家突发公共事件总体应急预案》。

6月29日 《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》签署。10月17日,《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》签署。

10月5日 中共中央、国务院印发《关于实施东北地区等老工业基地振兴战略的若干意见》。

10月14日 中共十六届三中全会通过《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》,明确完善社会主义市场经济体制的主要任务,提出坚持以人为本,树立全面、协调、可持续的发展观,促进经济社会和人的全面发展。

10月15日-16日 神舟五号载人飞船成功升空并安全返回,首次载人航天飞行获得圆满成功,中国成为世界上第三个独立掌握载人航天技术的国家。2008年9月27日,神舟七号载人飞船实施宇航员空间出舱活动,中国成为世界上第三个独立掌握空间出舱技术的国家。2012年6月18日、24日,神舟九号载人飞船与天宫一号目标飞行器先后成功进行自动交会对接和航天员手控交会对接。

12月19日 胡锦涛在全国人才工作会议上讲话指出,小康大业,人才为本。实施人才强国战略,既是全面建设小康社会的重要内容,又是全面建设小康社会的重要保证。26日,中共中央、国务院作出《关于进一步加强人才工作的决定》。

12月31日 中共中央、国务院印发《关于促进农民增加收入若干政策的意见》。

(下转第七版)